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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题： 10．3组合 (四)
教学目的：
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掌握排列组合一些常见的题型及解题方法，能够运用两个原理及排列组合概念解决排列组合问题；
2.提高合理选用知识解决问题的能力[image: image2.emf]�
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教学重点：排列、组合综合问题[image: image3.emf]�
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教学难点：排列、组合综合问题[image: image4.emf]�
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授课类型：新授课 [image: image5.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


课时安排：1课时 [image: image6.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image7.emf]�
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内容分析：
学生易于辨别组合、全排列问题，而排列问题就是先组合后全排列.在求解排列、组合问题时，可引导学生找出两定义的关系后，按以下两步思考：首先要考虑如何选出符合题意要求的元素来，选出元素后再去考虑是否要对元素进行排队，即第一步仅从组合的角度考虑，第二步则考虑元素是否需全排列，如果不需要，是组合问题；否则是排列问题.
    排列、组合问题大都来源于同学们生活和学习中所熟悉的情景，解题思路通常是依据具体做事的过程，用数学的原理和语言加以表述.也可以说解排列、组合题就是从生活经验、知识经验、具体情景的出发，正确领会问题的实质，抽象出“按部就班”的处理问题的过程.据笔者观察，有些同学之所以学习中感到抽象，不知如何思考，并不是因为数学知识跟不上，而是因为平时做事、考虑问题就缺乏条理性，或解题思路是自己主观想象的做法（很可能是有悖于常理或常规的做法）.要解决这个问题，需要师生一道在分析问题时要根据实际情况，怎么做事就怎么分析，若能借助适当的工具，模拟做事的过程，则更能说明问题.久而久之，学生的逻辑思维能力将会大大提高.

排列、组合问题解题方法比较灵活，问题思考的角度不同，就会得到不同的解法.若选择的切入角度得当，则问题求解简便，否则会变得复杂难解.教学中既要注意比较不同解法的优劣，更要注意提醒学生体会如何对一个问题进行认识思考，才能得到最优方法[image: image8.emf]�
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教学过程：

一、复习引入：
       1
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分类计数原理：做一件事情，完成它可以有n类办法，在第一类办法中有
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种不同的方法，在第二类办法中有
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种不同的方法，……，在第n类办法中有
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种不同的方法[image: image13.emf]�
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那么完成这件事共有 
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种不同的方法[image: image15.emf]�
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2.分步计数原理：做一件事情，完成它需要分成n个步骤，做第一步有
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种不同的方法，做第二步有
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种不同的方法，……，做第n步有
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3．排列的概念：从
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个不同元素中，任取
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）个元素（这里的被取元素各不相同）按照一定的顺序排成一列，叫做从
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个不同元素中取出
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个元素的一个排列[image: image26.emf]�
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4．排列数的定义：从
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个不同元素中，任取
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）个元素的所有排列的个数叫做从
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个元素中取出
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元素的排列数，用符号
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5．排列数公式：
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阶乘：
[image: image37.wmf]!
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表示正整数1到
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的连乘积，叫做
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规定
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7．排列数的另一个计算公式：
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组合的概念：一般地，从
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个不同元素中取出
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image49.wmf](
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个元素并成一组，叫做从
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个不同元素中取出
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个元素的一个组合[image: image52.emf]�
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说明：⑴不同元素；⑵“只取不排”——无序性；⑶相同组合：元素相同[image: image53.emf]�
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9．组合数的概念：从
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个不同元素中取出
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个元素的所有组合的个数，叫做从
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 个不同元素中取出
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个元素的组合数．用符号
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10．组合数公式：
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 组合数的性质1：
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    12．组合数的性质2：
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二、讲解范例：
例1．6本不同的书，按下列要求各有多少种不同的选法：
（1）分给甲、乙、丙三人，每人2本；

（2）分为三份，每份2本；

（3）分为三份，一份1本，一份2本，一份3本；

（4）分给甲、乙、丙三人，一人1本，一人2本，一人3本；

（5）分给甲、乙、丙三人，每人至少1本[image: image72.emf]�
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解：（1）根据分步计数原理得到：
[image: image73.wmf]90
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（2）分给甲、乙、丙三人，每人两本有
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种方法，这个过程可以分两步完成：第一步分为三份，每份两本，设有x种方法；第二步再将这三份分给甲、乙、丙三名同学有
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．因此，分为三份，每份两本一共有15种方法[image: image78.emf]�
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点评：本题是分组中的“均匀分组”问题．

一般地：将
[image: image79.wmf]mn

个元素均匀分成
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（3）这是“不均匀分组”问题，一共有
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（4）在（3）的基础上再进行全排列，所以一共有
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（5）可以分为三类情况：
①“2、2、2型”即（1）中的分配情况，有
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②“1、2、3型”即（4）中的分配情况，有
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③“1、1、4型”，有
[image: image88.wmf]90
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所以，一共有90+360+90＝540种方法．
例2．身高互不相同的7名运动员站成一排，

（1）其中甲、乙、丙三人自左向右从高到矮排列的排法有多少种？

（2）其中甲、乙、丙三人自左向右从高到矮排列且互不相邻的排法有多少种？

解：（1）（法一）：设想有7个位置，先将其他4人排好，有
[image: image89.wmf]4
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种排法；再将甲、乙、丙三人自左向右从高到矮排在剩下的3个位置上，只有1种排法，根据分步计数原理，一共有
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（法二）：设想有7个位置，先将甲、乙、丙三人自左向右从高到矮排在其中的3个位置上，有
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 种排法；将其他4人排在剩下的4个位置上，有
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种排法；根据分步计数原理，一共有
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（2）（插空法）先将其余4个同学进行全排列一共有
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种方法，再将甲、乙、丙三名同学插入5个空位置中（但无需要进行排列）有
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 EMBED Equation.3  [image: image98.wmf]3
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例3．（1） 四个不同的小球放入四个不同的盒中，一共有多少种不同的放法？

（2） 四个不同的小球放入四个不同的盒中且恰有一个空盒的放法有多少种？

解：（1）根据分步计数原理：一共有
[image: image99.wmf]256
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（2）（捆绑法）第一步：从四个不同的小球中任取两个“捆绑”在一起看成一个元素有
[image: image100.wmf]2
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种方法；第二步：从四个不同的盒中任取三个将球放入有
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 EMBED Equation.3  [image: image103.wmf]3
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例4．马路上有编号为1，2，3，…，10的十盏路灯，为节约用电又不影响照明，可以把其中3盏灯关掉，但不可以同时关掉相邻的两盏或三盏，在两端的灯都不能关掉的情况下，有多少种不同的关灯方法？

解：（插空法）本题等价于在7只亮着的路灯之间的6个空档中插入3只熄掉的灯，故所求方法总数为
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例5．九张卡片分别写着数字0，1，2，…，8，从中取出三张排成一排组成一个三位数，如果6可以当作9使用，问可以组成多少个三位数？

解：可以分为两类情况：① 若取出6，则有
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②若不取6，则有
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根据分类计数原理，一共有
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三、课堂练习：
   1．某班元旦联欢会原定的
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个学生节目已排成节目单，开演前又增加了两个教师节目[image: image112.emf]�
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如果将这两个教师节目插入原节目单中，那么不同插法的种数为
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2．从
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人中选派
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人到
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个不同的交通岗的
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个中参加交通协管工作，则不同的选派方法有   （ ）
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3．某班分成
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个小组，每小组
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人，现要从中选出
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人进行
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个不同的化学实验，且每组至多选一人，则不同的安排方法种数是  （ ）
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4．5个人分4张同样的足球票，每人至多分一张，而且票必须分完，那么不同的分法种数是        ．

5．某学生要邀请10位同学中的6位参加一项活动，其中有2位同学要么都请，要么都不请，共有        种邀请方法[image: image145.emf]�
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6．一个集合有5个元素，则该集合的非空真子集共有          个[image: image146.emf]�
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7．平面内有两组平行线，一组有
[image: image147.wmf]m

条，另一组有
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条，这两组平行线相交，可以构成                个平行四边形[image: image149.emf]�
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8．空间有三组平行平面，第一组有
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个，第二组有
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个，第三组有
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个，不同两组的平面都相交，且交线不都平行，可构成           个平行六面体[image: image153.emf]�
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9．在某次数学考试中，学号为
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，则这四位同学的考试成绩的所有可能情况有         种[image: image157.emf]�
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10．某人制订了一项旅游计划，从
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个旅游城市中选择
[image: image159.wmf]5

个进行游览[image: image160.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

如果其中的城市
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、
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必选，并且在旅游过程中必须按先
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两城市可以不相邻），则不同的游览路线有          种[image: image169.emf]�
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11．高二某班第一小组共有12位同学，现在要调换座位，使其中有3个人都不坐自己原来的座位，其他9人的座位不变，共有       种不同的调换方法[image: image170.emf]�
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12．某兴趣小组有
[image: image171.wmf]4

名男生，
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名女生：（1）从中选派
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名学生参加一次活动，要求必须有
[image: image174.wmf]2

名男生，
[image: image175.wmf]3

名女生，且女生甲必须在内，有       种选派方法；（2）从中选派
[image: image176.wmf]5

名学生参加一次活动， 要求有女生但人数必须少于男生，有____种选派方法；（3）分成三组，每组
[image: image177.wmf]3

人，有         种不同分法[image: image178.emf]�
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答案：1.  A  2.  D  3. C  4. 
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10. 
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四、小结 ：1．按元素的性质进行分类、按事件发生的连续过程分步，是处理组合应用题的基本思想方法；

2．对于有限制条件的问题，要优先安排特殊元素、特殊位置；

3．对于含“至多”、“至少”的问题，宜用排除法或分类解决；

4．需要注意的是，均匀分组（不计组的顺序）问题不是简单的组合问题，如：将
[image: image190.wmf]3

个人分成
[image: image191.wmf]3

 组，每组一个人，显然只有
[image: image192.wmf]1

种分法，而不是
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一般地，将
[image: image195.wmf]mn

×

个不同元素均匀分成
[image: image196.wmf]n

组，有
[image: image197.wmf](1)
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种分法；

5．按指定的一种顺序排列的问题，实质是组合问题 [image: image198.emf]�
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五、课后作业：  [image: image199.emf]�
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六、板书设计（略） [image: image200.emf]�
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七、课后记：   [image: image201.emf]�
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